

# 儿童之家满“乐趣”

## ——相山区妇联为辖区孩子营造健康成长环境

■记者 韩惠 通讯员 刘婉茹

暑假期间,在区妇联组织指导下,各级妇联因地制宜、精心设计特色课程,累计开展“童乐童趣”第二季暑期儿童之家活动80余次,就近服务儿童需求,丰富儿童假期生活。绘画、手工、安全教育、实地体验……“童乐童趣”充满儿童之家,为这个暑假留下了健康、安全、文明、愉快、有意义的完美印记。

“健康与安全”,是孩子们假期中最重要的课题之一。在三堤口街道庆相桥社区,巾帼志愿者从交通安全、水电安全、防骗防拐等方面,全面普及安全知识,帮助孩子们掌握保护自己小知识。相山经济开发区巾帼志愿者来到王店社区,为这里的孩子们讲解预防溺水常识,演示救生器材的使用、心肺复苏急救。东山街道联合淮北口腔医院举办“我是小牙医”活动,孩子们认识了牙科设备、机械体验,学习正确刷牙方法,体验口腔检查,在轻松愉快的氛围中掌握爱牙、护牙知识,培养口腔健康意识。

书法培训、非遗课堂、围棋课堂、剪纸文化,各级妇联组织将各类专家“请进来”,带领儿童感知传统文化的魅力。惠苑路社区“亲子墨宝写家训”,通过一笔一划的书写,激发稚子对祖国灿烂文化和语言文字的热爱之情;王店社区开展围棋培训班,引导孩子们在接受中华民族优秀传统文化熏陶的同时开发智力,培养独立思考和独立解决问题的能力;东山街道则请来了非遗传承人现场教授泥塑,带领孩子巧手“塑”出核心价值观。

走出去,参加参观和体验活动,是让青少年们开阔视野、增长见识的大好时机。在市科技馆,参与科普游戏,探究科学知识;到市退役军人主



东街道在活动室开展童乐童趣“小小蛋糕师”活动。



组织少年儿童参观红色主题公园。 ■摄影 记者 冯树风



妇联组织巾帼志愿者为儿童授课。

题公园观看火箭、坦克、装甲车,现场听取军旅主题文化长廊、五大军事主题文化馆以及“海陆空”兵器装备广场等板块内容,回顾人民军队成长历程和丰功伟绩;走进检察院,

走近人民检察官,近距离观察如何远程提审室?如何检查听证?孩子们如饥似渴汲取新鲜的知识,充盈自身修养内涵。

除了玩,让孩子们参与劳

动、享受劳动也是一种乐趣。渠沟镇钟楼村儿童之家组织孩子们跟随志愿者共同学习垃圾分类知识,参加志愿活动,帮助打扫村部卫生。桓谭社区儿童之家开展“小手牵大

手,拒绝烟草”为主题活动,小小志愿者手拿控烟知识宣传资料,向来往居民介绍吸烟和二手烟的危害,发放控烟倡议书,呼吁全体市民共建健康生活环境。

## 好姑娘孝心诠释好家风

■记者 詹岩 通讯员 任婉秋

周淑英和弟媳赵丽丽都是曲阳街道任井社区居民,也是远近闻名的一对好姑嫂。面对患病生活不能自理的母亲(婆婆),姑嫂两人互相帮衬、互相扶持,十五年如一日细心照料老人,用实际行动诠释羊羔跪乳、慈乌反哺的人间真情,传唱着孝心好家风。

周淑英、赵丽丽原本生活

在一个普通的家庭里。父亲王乐贤、母亲周玉兰两位老人含辛茹苦把一对儿女养育成人。女儿周淑英出嫁后生活美满,她的弟弟也在退伍后成家娶了赵丽丽为妻,一家人虽不富裕,但其乐融融。然而,天有不测风云。2004年,母亲周玉兰不幸患上了阿尔茨海默症,记忆力日渐下降,情绪喜怒无常;2012年,父亲王乐贤积郁成疾,因病去世;2014年,母亲周玉兰又因

一次不小心的跌倒导致下肢严重偏瘫、卧床不起……

家中突然出现的变故和无情的打击,让一家人措手不及。就在这时,周淑英和弟媳赵丽丽没有任何怨言,姑嫂两人默默承担起抚养父母和自己小家庭的重任。

当时,周玉兰的病情愈加严重,喜怒无常像个孩子。周淑英、赵丽丽常常耐心陪在老人身边照顾,还要经常安慰赌气的父亲,更要把乐观、自信

的一面展现给自己孩子和亲友们。

后来,父亲因病去世,姑嫂俩强忍着悲痛,将全部精力放在母亲(婆婆)身上。为了方便照顾老人和兼顾小家,姐弟两家先后四次搬家。

日常生活中,周淑英和赵丽丽两人相互理解、配合默契,一人照顾母亲生活起居风雨无阻,另一人就接送两家孩子上学放学;一个给母亲梳头洗脸,另一人就为老人修剪指

甲。天凉了,两人一起帮老人换被褥、开暖气;天暖了,两人又一起推着轮椅陪老人到室外晒太阳……在这对好姑娘的悉心照料下,母亲周玉兰虽然十几年卧床不起,但身上没有生过一次褥疮,没有吃过一次冷饭。

“周玉兰一家很不幸,但是有这样好的女儿和儿媳照料,真是上辈子修来的福!”看到姑嫂两人的暖心举动,周围邻居们也无不交口称赞。

## 永葆军人本色 尽显矿工风采

### ——记淮北矿业集团孙疃煤矿综采二区区长王彦新

■记者 俞晓萌 通讯员 李晓明

30年弹指一挥间。当年积极响应国家号召、应征入伍的青年王彦新,永葆军人本色,在百米井下尽显一名老兵别样的风采,曾获得安徽省煤炭工业“劳动模范”,还多次获得市“劳动模范”、淮北矿业集团“劳动模范”“优秀共产党员标兵”“感动矿区十大矿工”等荣誉称号。

1990年3月,正值青春美好年华的王彦新,怀揣着对绿色军营的无限憧憬应征入伍,成为某部一名空军

后勤兵。对于在农村环境成长起来的王彦新来说,刚参军进入军营的日子别有一番滋味。一路拼搏,一路汗水,在新兵三个月集训中,他用扎实的训练成果赢得了部队领导的肯定和战友们一致赞誉。领导看中小伙子是个好苗子,选派王彦新到石家庄进行机电专业培训。只有初中文化学历的王彦新也曾心存胆怯,但他对知识的渴求战胜了胆怯。在培训学习的半年时间里,他克服困难,保证了学习训练两不误。1991年,王彦新加入了中国共产党,成为一名光荣的共产党员。这一年,他还荣获部队嘉奖一次,一时间成为同期新兵心目中的“明星”和“偶像”。

服从,是军人的天职。

1992年12月,王彦新退伍来到淮北矿业集团孙疃煤矿。“军人是刻在我内心一辈子的名字。今生无论在哪里,我都感谢曾经在部队那段经历,它不仅磨砺了我的意志,锤炼了我的品格,更为我以后学习成长奠定了基础。”谈起当年在军队火热的生活,王彦新深有感触地说。

如今,岗位虽然变了,但王彦新始终坚守着初心和使命,在煤矿一线摸爬滚打20多年,练就了一身过硬的技术本领和管理能力。去年3月,综采二区正在施工1011工作面大角度俯采、机尾47度甩采。王彦新一门心思盯在井下现场,升井后吃住在办公室,与技术人员看图纸、研方案、破难题,最终啃下了这个“硬骨头”,保证了1011工作面提前

10天完成甩采任务,并且当月单产9.2万吨,为全矿顺利完成生产任务赢得了主动。

面对煤炭行业发展大趋势,王彦新始终认为,只有创新发展才是硬道理。在去年开展的“两标两创”活动中,他带领全区干群找准结合点,精准发力,以打造“淮北矿业集团一流区队”为目标,综合单产对标案例荣获技术创新一等奖,“321”安全管理法荣获管理创新二等奖。2019年,综采二区圆满完成生产任务,施工的1011工作面成功召开了精煤面现场会,一时间成为全矿各单位学习的标杆和榜样。在煤矿,劳累了一个班,从井下升井后,三五名工友聚在一起,把酒小酌是一件再平常不过的事,但每次王彦新总是婉言谢绝。很多工友不理解,私

下偷偷议论说:“王区长真古板,简单吃顿便饭能有什么?”还有的揶揄说:“这年头,请王区长吃顿饭,真难!”对此,王彦新总是一笑了之。因为他知道,在全区干部职工面前,自己的一言一行都会被置于聚光灯下,只有私底下经得住诱惑、管得住小节,才能在制度面前不徇私情,才能在金钱面前守住底线。

自王彦新担任综采二区区长3年来,该区先后荣获多项荣誉,王彦新也在淮北矿业集团召开的2019年综合表彰会上,再次获得“感动淮北矿区十大矿工”荣誉称号。他用无私奉献和实际行动生动诠释了一名党员的初心使命,用辛勤的汗水和闪耀的光环再次为“退役军人”这个光荣的名称增添了光彩。

## 刘庄社区开展环境大整治志愿服务活动

■记者 詹岩 通讯员 崔方圆

清理小菜园;一部分党员志愿者则来到巷道,清理墙面上的“牛皮癣”;还有一部分党员志愿者沿着抗战路、西山路、渠沟路主干道清扫街道垃圾及车辆整顿,与街道社区工作人员一起对乱搭乱建现象进行治理……在大家的共同努力下,社区环境和卫生得到进一步提升。

本次志愿服务活动共清理固废垃圾30余吨,杂物200余车,铲除牛皮藓40余处……大家用实际行动引导广大居民养成良好的生活习惯,营造了全民动手、全民共建、全民共护公共环境卫生的浓厚氛围。

## 还居民安全生活环境

### 鹰山社区大力治“飞线”

■记者 俞晓萌 通讯员 张红焕

上,杂乱无章,而且多数插座都是简易插座。为有效预防和减少电动车充电线路事故的发生,社区工作人员在单元门口及飞线处张贴了通知,要求私拉乱扯电线的居民自行处理。同时上门宣传劝说,对不听劝阻的采取剪线及剪线处理。

当日,社区共拆除、收缴“飞线”20多根,在消除安全隐患的同时,进一步美化了社区环境。下一步,社区还将加大宣传力度,提高辖区居民安全意识,坚持常态化巡查、定期检查不放松,确保辖区居民有一个安全、和谐的生活环境。

## 党员带头勇担当

### 文明创建我先行

■记者 詹岩 通讯员 张鹏飞

为了确保相关工作落实落地取得实效,“国购益家”党建联盟还设立党员突击队、矛盾纠纷调解队、青年志愿者服务队等队伍,定期、不定期到各自责任区开展文明养犬、文明创建工作宣传、文明交通宣传等活动,以“对标先进、向党员看齐”激发大家干事创业的热情,助力文明创建工作开展。

与此同时,“国购益家”党建联盟坚持以党建为引领,通过支部带头、党员先行、职工参与,全面开展国购商圈环境整治工作,进一步加大政策宣传力度,促进商圈内商家养成良好卫生习惯,着力打造干净、整洁、美丽、有序、舒适的商圈,不断提升商圈内工作人员的幸福感、获得感和安全感。

## 三堤口街道董庄社区

### 安装便民晾衣架

■记者 詹岩 通讯员 姜义美

“热心为群众,社区无小事”的理念,及时派工作人员进入小区进行实地勘察,积极征询居民意见,与大家协商后在小区空地上统一安装公共晾衣架,赢得居民纷纷点赞。

“我家住一楼,阳台光线不好。现在有了公共晾衣架,晾衣服、晒被子更方便了”。提及新安装的晾衣架,居民李阿姨高兴不已,“社区工作贴心又暖心,真是把实事办到了大家伙的心坎儿里!”

“统一安装晾衣架,不仅解决了居民晾晒问题,还为居民提供了便利,同时又规范了居民晾晒的行为,美化了社区环境。”董庄社区有关负责人表示,“接下来,我们社区将继续用脚步丈量民情,用真情温暖民心,用实干为社区建设不断注入新动力。”

## 东办司法所开展“人民调解进万家”宣传活动

■通讯员 张婷婷 刘景昕

忧解难,进一步发挥人民调解在矛盾纠纷多元化解机制中的基础性作用,积极引导人民群众首先选择人民调解方式解决矛盾纠纷。

工作人员还向居民现场发放《安徽省多元化解纠纷促进条例》《人民调解法》法律读本,共计200余份。

此次活动的开展,让辖区居民进一步了解调解、参与调解、支持调解,也让“遇到矛盾纠纷首选人民调解”的法治观念深入人心。